
Atti Parlamentari —~ 5211 —- Camera dei Deputati 
~~~ LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 5 FEBBRAIO 1903 

esigere dalla Società l 'osservanza della Con-
venzione s t ipula ta . L'onorevole sotto-segre-
tario dì Stato ha potuto di persona nella 
gradi ta vis i ta che ci fece coll 'onorevole 
ministro accertare di quale interesse e di 
quale necessità sia la stazione di Fondotoce 
per le popolazioni che la reclamano. Si 
t ra t ta di una regione che super iormente ed 
infer iormente a det ta stazione conta nume-
rosi impor tant i s tabi l iment i indust r ia l i , dove 
sono le r inomate cave dei grani t i , e dove 
è at t ivissima l ' indust r ia dei forast ieri . 

Si t ra t ta di popolazioni laboriose le quali , 
non par vero, sono ancora segregate dalla 
rete generale ferroviar ia , ed è ben giusto, 
che se colla convenzione delle linee di ac-
cesso al Sempione non si è creduto di al-
lacciarle alla l inea Arona-Domodossola, me-
diante la costruzione di un insignif icante 
tronco di pochi chilometri , si provveda al-
meno colla costruzione della stazione Fon-
dotoce, a dar loro un mezzo di potervi ac-
cedere sebbene con qualche disagio. 

Io quindi prendo at to delle dichiarazioni 
dell 'onorevole sotto-segretario d i s t a t o , e spe-
ro vorrà tentare t u t t i i mezzi che il contrat to 
e la legge accordano al Governo per indurre 
la Mediterranea a r iprendere i lavori per la 
costruzione della stazione in questione che 
ha sospeso al legando di non poter addos-
sarsene la spesa. A par te che il pretesto 
addotto dalla Medi terranea non ha ombra 
di fondamento, il Governo ha sempre il diri t to, 
e l 'onorevole sotto-segretario di Stato non lo 
ignora di certo, di ordinare quelle « aggiunte 
nel numero e nello s tabi l imento delle sta-
zioni o fermate che anche dopo l ' aper tu ra 
dell 'esercizio .riconoscesse opportune. » 

Così dispone tes tua lmente l 'art icolo 9, 
della convenzione, ed io non dubito, dopo 
le assicurazioni avute, che il Governo saprà 
indurre la Società concessionaria al la esatta 
osservanza del contrat to . 

I n tale fiducia mi dichiaro sodisfat to 
della r isposta dell 'onorevole sotto-segretario 
di Stato. 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
'pubblici. Si vede che non mi sono fa t to com-
prendere dall 'onorevole Guzzi, ment re io 
r i teneva che delle mie assicurazioni dovesse 
completamente d ichiarars i sodisfatto, poiché 
io chiusi la mia r isposta dicendo che tente-
remo tu t t i i mezzi concil iant i e che, non 
riuscendo con i mezzi concil ianti , adiremo 
anche i t r ibuna l i per costr ingere la So-
cietà alla costruzione della stazione. Io non 
saprei ohe cos'altro aggiungere . (Benissimo!) 

Cuzzi, P rendo at to delle dichiarazioni 

dell 'onorevole sotto-segretario di Stato e mi 
dichiaro sodisfatto. 

Presidente Viene ora l ' interrogazione del-
l 'onorevole Yisocchi al minis t ro dei lavori 
pubbl ic i « per sapere da qual i motivi di-
penda il r i ta rdo nello s tudio del proget to 
di bonificamento della valle del Li r i . » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato pe r 
i lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
pubblici. L'onorevole Yisocchi sa, che la Com-
missione permanente , incar icata di dare le 
is t ruzioni per la compilazione dei proget t i 
di bonificazione, si recò già nella Valle del 
L i r i ed in apposi to verbale s tabi l ì con qual i 
modal i tà tecniche si dovesse provvedere al la 
bonifica di cui s' interessa l 'onorevole Vi-
socchi. E poiché per la bonifica della Valle 
del Lir i cominceranno gli s tanziament i col 
prossimo esercizio, da par te del l 'Ammini-
strazione dei lavori pubbl ic i è stato dato 
incarico all 'ufficio del Genio civile di Ca-
serta di compilare sol leci tamente il pro-
get to in base alle norme s tabi l i te dalla det ta 
Commissione. 

Ed io sono lieto di potere assicurare 
l 'onorevole in terrogante , che ho dest inato 
presso l'ufficio del Genio civile di Caserta 
nuovo personale tecnico e che la compila-
zione del proget to stesso verrà affidata ad 
uno dei più valent i ingegner i del Genio ci-
vile. Stia pur t ranqui l lo l 'onorevole in ter-
rogante, che, da par te del l 'Amminis t raz ione 
dei lavori pubblici , sarà fa t to tu t to quanto 
occorre per affret tare l 'esecuzione del lavoro 
cui egl i s ' interessa. 

Presidente. L'onorevole Visocchi ha fa-
coltà di dichiarare se sia, o no, sodisfat to 
della r isposta r icevuta . 

Visocchi. R ingraz io l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per i lavori pubbl ic i del la 
r isposta da tami con la sua consueta corte-
s ia ; ma le sue dichiarazioni , se dànno affi-
damento per l 'avvenire, cosa della quale 
sono gra to e prendo atto, non giustif icano 
i l r i tardo verificatosi nel la compilazione del 
proget to di bonifica della Valle del Li r i . 

Poiché a quest 'ora il proget to stesso do» 
vrebbe essere g ià pronto per l 'esecuzione t 

profi t tando degl i s tudi che si sono fa t t i da 
molt i anni, t r a i qual i voglio r icordare gl i 
s tudi che dettero luogo ad un proget to com-
pleto di bonifica della det ta Valle, proget to 
che fu persino mandato a l l 'Esposiz ione di 
Torino del 1884. 

Con le l ungagg in i che si seguono, pur -
t roppo è da dubi tare che ta le bonifica non 
possa essere in iz ia ta col prossimo esercizio 


